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БЕЛЕШКИ КОН ФИНАНСИСКИТЕ ИЗВЕШТАИ 
1. ВОВЕД  
 
а) Општи информации 

 
Централна кооперативна банка АД Скопје (во понатамошниот текст: Банката) е акционерско 
друштво основано во Република Северна Македонија. Банката е основана на 5 декември 1992 
година под називот Силекс банка АД Скопје. Во 2008 година, мнозинскиот дел од акциите на 
Банката беа купени од страна на Централна кооперативна банка АД Софија, кога Банката го 
промени називот во Централна кооперативна банка АД Скопје. Седиштето на Банката се наоѓа на 
улица 1732, број 2, Скопје, каде се извршуваат нејзините главни активности. Банката своите 
активности во Република Северна Македонија ги извршува преку централата на Банката и мрежа 
на 5 филијали и 20 експозитури. Вкупниот број на вработени на Банката на 31 декември 2022 и 
2021 година изнесува 226 и 240 вработени, соодветно. 
 

Банката е регистрирана како универзален тип на комерцијална банка, во согласност со 
македонските закони. Позначајни активности на Банката се следните: 

- прибирање депозити и други повратни извори на средства; 

- кредитирање во земјата, вклучувајќи и факторинг и финансирање комерцијални трансакции; 

- издавање и администрирање платежни средства (парични картички, чекови, меници); 

- финансиски лизинг; 

- менувачки работи; 

- платен промет во земјата и во странство, вклучувајќи купопродажба на девизи; 

- брз трансфер на пари; 

- издавање платежни гаранции, авали и други форми на обезбедување; 

- најмување сефови, остава и депо; 

- тргување со инструменти на пазарот на пари (меници, сертификати за депозити); 

- обработка и анализа на информации за кредитната способност на правни лица; 

- економско-финансиски консалтинг; 

- други финансиски услуги утврдени со закон што може да ги врши само банка. 
 
Банката е контролирана од страна на Централна кооперативна банка АД Софија, со седиште во 
Република Бугарија, која заедно со поврзаните лица поседува 91.83% од капиталот на Банката. 
Kрајна матична компанија  на Банката е Химимпорт АД од Бугарија.  
 
Акциите на Банката се тргуваат на официјалниот пазар на Македонската берза на хартии од 
вредност на пазарот на акционерски друштва со задолжителна котација, а кодот под кој се 
регистрирани е: 
 

Шифра на хартија од вредност ИСИН број 
  

CKB (обична акција) MKSILB101014 
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1. ВОВЕД (продолжува) 
 
а) Општи информации (продолжува) 

 
Ревидираните финансиски извештаи на Банката за годината што завршува на 31 декември 2022 
година беа одобрени од страна на Надзорниот одбор на Банката, на 24 април 2023 година. 
 

б) Основи за изготвување на финансиските извештаи 
 

Стандарди врз основа на кои се подготвени финансиските извештаи 
 
Податоците во приложените финансиски извештаи на Банката се изготвени во согласност со 
Законот за трговски друштва („Службен весник на Република Македонија“ бр. 28/04, 84/05, 71/06, 
25/07, 87/08, 17/09, 23/09, 42/10, 48/10, 8/11, 24/11, 166/12, 70/13, 119/13, 38/14, 41/14, 138/14, 88/15, 
192/15, 6/16, 30/16, 61/16, 64/18, 120/18, 225/18 и  „Службен весник на 
Република Северна Македонија“  бр. 90/20, 290/20 и 215/21), Законот за банки „Службен весник на 
Република Македонија“ бр. 67/07, 90/09, 67/10, 26/13, 15/15, 153/15. 190/16 и 7/19 и „Службен весник 
на Република Северна Македонија“ бр.101/19, 107/20, 122/21 и 125/21) подзаконската регулатива 
пропишана од страна на Народна банка на Република Северна Македонија (во понатамошниот 
текст: НБРСМ), како и во согласност со Одлуката за Методологијата за евидентирање и 
вреднување на сметководствените ставки и за подготовка на финансиските извештаи (во 
понатамошниот текст: Методологија) („Службен весник на Република Македонија“ бр. 83/17) и 
Одлуката за видовите и содржината на финансиските извештаи на банките („Службен весник на 
Република Македонија“ бр. 83/17и 149/18), кои се пропишани од страна на НБРСМ. 
 
Стандарди кои се објавени, а сè уште не се во примена 
 
На датумот кога овие финансиски извештаи беа одобрени од страна на Надзорниот одбор на 
Банката, не постојат стандарди кои се објавени, а сè уште не се во примена. 
 
Презентација на финансиските извештаи 
 
Придружните финансиски извештаи на Банката се прикажани во согласност со формата и 
содржината на билансните шеми објавени во Одлуката за видовите и содржината на финансиските 
извештаи на банките и белешките кон тие извештаи („Службен весник на Република Македонија“ 
бр. 83/17и 149/18) кои во поединечни делови отстапуваат од начинот на презентација на одредени 
позиции во финансиските извештаи во согласност на барањата на Меѓународниот сметководствен 
стандард (МСС) 1 - Презентација на финансиските извештаи.  

 
Раководството на Банката го проценува влијанието на промените на МСС, новите МСФИ и нивните 
толкувања врз финансиските извештаи, како и барањата за форматот и содржината на одредени 
билансни шеми во согласност со Одлуката и вреднувањата на средствата, обврските, приходите 
и расходите во согласност со барањата на Методологијата. Како резултат на тоа, раководството 
на Банката не изразува експлицитна и безрезервна изјава за усогласеноста на финансиските 
извештаи во однос на МСС и МСФИ, кои се применуваат во периодот прикажан во приложените 
финансиски извештаи. 

 
Приложените финансиски извештаи се подготвени во согласност со принципот на историска 
набавна вредност, освен за вложувањата во финансиските средства расположливи за продажба 
кои се вреднуваат по објективна вредност и преземените средства врз основа на ненаплатени 
побарувања коишто се мерат по пониската меѓу нивната сметководствена и објективна вредност, 
врз основа на претпоставката на принципот на континуитет. 
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1. ВОВЕД (продолжува)  
 

б) Основи за изготвување на финансиските извештаи (продолжува) 
 
Презентација на финансиските извештаи (продолжува) 
 
Презентацијата на финансиските извештаи во согласност со сметководствените стандарди кои се 
применуваат во Република Северна Македонија бара користење најдобри можни проценки и 
разумни претпоставки од страна на раководството на Банката, кои имаат ефекти на 
презентираните вредности на средствата и обврските, како и на приходите и расходите настанати 
во периодот на известување. Овие проценки и претпоставки се засновани на искуство од минатото 
и на други фактори за кои се верува дека се разумни во околностите и чии резултати претставуваат 
основа за проценка на сметководствената вредност на средствата и обврските за кои не се 
достапни податоци од други извори. Реалните резултати можат да се разликуваат од проценетите 
износи. 
 
Презентираните финансиски извештаи се искажани во илјади македонски денари. Денарот 
претставува функционална и известувачка валута на Банката за целите на известувањето до 
НБРСМ. 
 
Проценките и претпоставките се разгледуваат на континуирана основа. Ревидираните 
сметководствени проценки се признаваат во периодот во кој проценката е ревидирана ако таа има 
влијание само на тој период, или, пак, во периодот на проценка и во идните периоди, ако 
ревидираната проценка има влијание на двата периода - тековниот и идниот период.  
 
Информациите во однос на значајните области за кои постои неизвесност врз основа на проценка 
и критичните проценки во примената на сметководствените политики кои имаат најзначаен ефект 
на износите обелоденети во финансиските извештаи се наведени во Белешка 1г).  
 
Финансиските извештаи на Банката се подготвени во согласност со сметководствените политики 
образложени во Белешката 1 в) кон финансиските извештаи. 
 

в) Значајни сметководствени политики  
 
Приходи и расходи по основ на камати 

 
Приходите и расходите по основ на камати се признаваат во Билансот на успех за сите 
каматоносни инструменти на пресметковна основа, според амортизирана набавна вредност, со 
примена на ефективна каматна стапка.  
 
Методот на ефективна каматна стапка е метод за пресметка на амортизирана набавна вредност 
на финансиските средства или финансиските обврски преку алокација на приходите од камата и 
расходите за камата во соодветниот релевантен период. Ефективната каматна стапка е стапка со 
која се дисконтираат проценетите идни парични приливи или одливи во текот на очекуваниот век 
на финансискиот инструмент или, каде што е соодветно, за пократок период до нето-
сметководствената вредност на финансиското средство или финансиската обврска. При 
пресметката на ефективната каматна стапка, Банката врши проценка на паричните текови имајќи 
ги предвид договорените услови за финансиските инструменти (на пример, опциите за 
предвремена отплата), но не ги зема предвид идните загуби поради оштетување. Интегрален дел 
на пресметката на ефективната каматна стапка се и сите платени и наплатени провизии и 
надоместоци помеѓу договорните страни, како и трансакциските трошоци и сите други премии или 
дисконти при одобрување на кредитите. 
 
Приходи од надоместоци и провизии 

Провизиите и надоместоците, со исклучок на провизиите за одобрување кредити, генерално се 
признаваат на пресметковна основа во периодот кога се врши услугата. Провизиите за одобрување 
кредити се разграничуваат и амортизираат за времетраењето на кредитот, со примена на методот 
на ефективна каматна стапка и истите се класифицирани во позицијата приходи од камати. 
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1. ВОВЕД (продолжува) 
 
в) Значајни сметководствени политики (продолжува) 
 

Приходи од дивиденди 
 
Приходите од дивиденди се признаваат кога правото да се добие дивиденда е востановено за сите 
акционери кои учествуваат во распределбата.  
 
Износи искажани во странска валута 
 
Трансакциите настанати во странска валута се искажани во денари со примена на официјалните 
курсеви на НБРСМ, кои важат на денот на трансакцијата. Средствата и обврските кои гласат на 
странска валута се искажуваат во денари, со примена на официјалните девизни курсеви кои важат 
на датумот на составувањето на Билансот на состојба. Позитивните и негативните курсни разлики 
кои произлегуваат од претворањето на износите во странска валута, како и во однос на 
вреднувањето на средствата и обврските во странска валута се вклучени во Билансот на успех во 
периодот кога тие настануваат. 
 
Преземените и потенцијалните обврски деноминирани во странска валута се преведуваат во 
денари со примена на официјалните девизни курсеви кои важат на датумот на Билансот на 
состојба. 
 
Финансиски средства 
 
Финансиските средства се класифицирани во следните категории: финансиски средства кои се 
мерат по амортизирана набавна вредност, финансиски средства кои се мерат по објективна 
вредност преку останата сеопфатна добивка и финансиски  средства кои се мерат по објективна 
вредност преку Билансот на успех. Класификацијата се врши врз основа на деловниот модел на 
Банката за управување со финансиските средства  и карактеристиките на договорните парични текови на 
финансиското средство и истата се одредува во моментот на нивното почетно признавање. 
Финансиските средства се признаваат кога Банката станува странка на договорните одредби на 
финансискиот инструмент. 
 
Финансиски средства кои се мерат по амортизирана набавна вредност  
Во категоријата на финансиските средства кои се мерат по амортизирана набавна вредност, 
Банката ги класифицира финансиските средства кои ги исполнуваат критериумите: Банката ги 
управува финансиските средства со цел наплата на договорните парични текови и согласно со 
договорните услови на средството, исполенет е условот на „единствено отплати на главнина и 
камата“ - СППИ.  
 
Банката во оваа категорија на финансиски средства ќе ги класифицира и паричните средства, 
побарувањата од купувачи, побарувањата за наем, побарувањата за провизии и надоместоци и 
сите други финансиски средства коишто претставуваат изложеност на кредитен ризик согласно со 
Одлуката за управување со кредитниот ризик, а за кои условот на СППИ е неприменлив. За овие 
средства не е потребно исполнување на условот на СППИ. 
 
Во категоријата на финансиските средства кои се мерат по амортизирана набавна вредност 
влегуваат: паричните средства во благајните и на сметката на Банката, депозити по видување, 
 краткорочни високоликвидни вложувања,  вложувања во должнички хартии од вредност, 
 кредити на и побарувања од банки – кога должникот е банка, кредити на и побарувања од други 
клиенти – кога должникот е небанкарско лице. 
 
Амортизираната набавна вредност на финансиско средство (или на  финансиска  обврска),  е  
износот  по  кој  се  мери финансиското средство (или финансиската обврска) земајќи ги предвид: 
износот при почетното признавање, намален за отплатите на главнината, намален или зголемен 
за износот на акумулирана амортизација со употреба на методот на ефективна каматна стапка за 
секоја разлика помеѓу  износот  при  почетното  признавање  и  износот  при достасувањето и 
намален  за  исправката  на  вредноста поради  оштетување  или ненаплатливост. 
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1. ВОВЕД (продолжува) 
 

в) Значајни сметководствени политики (продолжува) 
Финансиски средства (продолжува) 

 
 

Финансиски средства кои се мерат по објективна вредност преку останата сеопфатна 
добивка 
 
Финансиските средства кои ги исполнуваат критериумите:  Банката да го управува финансиското 
средство со цел наплата на договорните парични текови и/или за продажба и согласно со 
договорните услови на средството, исполенет е условот на „единствено отплати на главнина и 
камата“ - СППИ.  
Во оваа категорија се класифицираат вложувањата во сопственички хартии од вредност. 
 
Финансиски  средства кои се мерат по објективна вредност преку Билансот на успех 
Финансиски средства кои ги управува со цел тргување и остварување добивка од промените во 
објективната вредност на средството. Ова е и резидуална категорија, односно Банката во оваа 
категорија ги класификува и сите оние финансиски средства коишто не ги исполнуваат 
критериумите на останатите две категории. 
 
Со состојба на 31 декември 2022 и 2021 година, Банката нема средства класифицирани во оваа 
категорија. 
 
Оценката на деловниот модел на Банката се врши на ниво на деловен процес, а не по одделен 
инструмент. Банката може да има повеќе деловни процеси за управување со финансиски 
инструменти. Банката може да користи и управува одделен вид финансиски инструмент на 
различни начини, така што еден вид финансиски инструмент може да се појави во различни 
деловни процеси на Банката за управување со финансиските инструменти. Оценката на деловниот 
модел ја врши клучното раководство на Банката, при што ги зема предвид сите релевантни и 
расположливи податоци за начинот на управување со финансиските инструменти, особено: како 
се следат успешноста/остварувањата на деловниот модел и како се известува до клучното 
раководство на Банката, кои се ризиците коишто влијаат на остварувањето на тој деловен модел 
и како се управува со тие ризици, врз што се темелат наградите на раководството на Банката и сл. 
 
Оние должнички финансиски средства коишто согласно со деловниот модел на Банката треба да 
се класификуваат во категориите на финансиските средства кои се мерат по амортизирана 
набавна вредност или на финансиските средства кои се мерат по објективна вредност преку 
останата сеопфатна добивка, треба да исполнат уште еден услов - согласно со договорните услови 
на средството, Банката очекува парични текови на одредени датуми „единствено врз основа на 
отплата на главнина и камата“ - СППИ. 
 
Оние должнички финансиски средства за коишто е оценето дека не го исполнуваат условот на 
СППИ, Банката ќе ги класифицира како финансиски средства кои се мерат по објективна вредност 
преку Билансот на успех. 
Сопственичките финансиски средства се класифицираат и се мерат по објективна вредност. 
 
Загуби поради оштетување на финансиски средства  
 
Банката на датумот на секој Биланс на состојба проценува дали постои објективен доказ дека 
финансиското средство или група на финансиски средства имаат загуба поради оштетување.  
 
Во случај на вложувања класифицирани како расположливи за продажба, ако има значајно или 
одложено намалување на нивната објективна вредност под нивната набавна вредност, истите се 
разгледуваат при утврдувањето дали средствата имаат загуба поради оштетување.  

 
Доколку постои таков доказ за вложувањата расположливи за продажба, кумулативната загуба, 
мерена како разлика помеѓу набавната вредност на вложувањето и неговата тековна објективна 
вредност, намалена за какви било загуби поради оштетување претходно признати во Билансот на 
успех, се елиминира од главнината и се признава во Билансот на успех.  
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 1.           ВОВЕД (продолжува) 

 
в) Значајни сметководствени политики (продолжува) 

Финансиски средства (продолжува) 
 
Загубите поради оштетување признати во Билансот на успех на вложувањата кои се вреднуваат 
преку главнината, не се рекласификуваат преку Билансот на успех. Ако во подоцнежниот период 
објективната вредност на вложувањата класифицирани како расположливи за продажба се 
зголеми и таквото зголемување може објективно да се врзе со настан кој се случил по 
признавањето на загубите поради оштетување во Билансот на успех, загубите поради оштетување 
се рекласификуваат преку Билансот на успех.  
 
Износот на загубите поради оштетување за финансиските средства кои се вреднуваат според 
амортизирана вредност се пресметува како разлика помеѓу сметководствената вредност на 
средството и сегашната вредност на очекуваните парични приливи дисконтирани според 
оригиналната ефективна каматна стапка на таквиот финансиски инструмент. 
 
Резервации за загуби поради оштетување на кредити и побарувања 
 
Резервациите за загуби поради оштетување на кредитите и побарувањата се утврдуваат доколку 
постојат објективни докази дека Банката нема да може да ги наплати сите достасани износи на 
побарувањата според договорните услови. Всушност, поимот побарувања има значење на 
кредити, договорени обврски, како што се: акредитиви, гаранции или договорени обврски за 
зголемување на кредитниот лимит. Резервацијата за загуби поради оштетување по кредити се 
искажува како намалување на сметководствената вредност на кредитот, додека за вонбилансните 
ставки резервацијата се искажува во рамките на ставката резервации. Зголемувањата на 
резервациите се вршат преку искажаните загуби поради оштетување признато во Билансот на 
успех. 

 
Резервации за загуби поради оштетување на кредити и побарувања  
 
Резервациите за загуби поради оштетување на кредитите и на останатите активни билансни и 
вонбилансни позиции се вршат во согласност со регулативата пропишана од страна на НБРСМ со 
важност на секој датум на Билансот на состојба, според која Банката е должна да ги класифицира 
активните билансни и вонбилансни позиции во групи според степенот на нивната ризичност и да 
изврши проценка на износот на потенцијалните загуби поради оштетувања кои се пресметуваат со 
примена на објективни и субјективни мерила на 31 декември 2021 година и на 31 декември 2020 
година, со примена на следните проценти: 
 

Ризична 31 декември 2022 31 декември 2021 
категорија Процент Процент 

   
А од 0,01% до 5% од 0,01% до 5% 
Б над 5% до 20% над 5% до 20% 
В над 20% до 45% над 20% до 45% 
Г над 45% до 70% над 45% до 70% 
Д над 70% до 100% над 70% до 100% 

 
Резервациите за загуби поради оштетување се утврдени на поединечна и на групна основа, во 
согласност со Одлука за методологијата за управување со кредитниот ризик („Службен весник на 
Република Македонија“ бр. 149/18 19 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ 
бр.76/20,116/20), усвоена од страна на НБРСМ. 

  
Резервациите за загуби поради оштетување на кредитите се утврдуваат врз основа на степенот 
(големината) на ризикот од ненаплатливост или специфичниот ризик на ниво на земја, врз основа 
на следните принципи: 
 
- Поединечните кредитни изложености (ризици) се оценуваат врз основа на видот на 

кредитобарателот, неговата целокупна финансиска позиција, изворите и евиденцијата за 
плаќање и надоместливата вредност на обезбедувањето. Резервациите за загуби поради 
оштетување се мерат и утврдуваат за разликата помеѓу сметководствената вредност на 
кредитот и неговиот проценет надоместлив износ, што, всушност, ја претставува сегашната 
вредност на очекуваните готовински текови, вклучувајќи ги и надоместливите износи од 
гаранции и залог, дисконтирани со ефективна каматна стапка на кредитот.  
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1.           ВОВЕД (продолжува) 
 

в) Значајни сметководствени политики (продолжува) 
Финансиски средства (продолжува) 

 

- Загубата по кредит претставува престанок на пресметка на приход од камата согласно со 
договорените услови, а кредитот се класификува како нефункционален поради тоа што 
договорните обврски за плаќање на главнината и/или каматата се во задоцнување, односно 
ненаплатени во период подолг од 90 дена. Сите резервации за загуби по кредити се 
разгледуваат и тестираат најмалку еднаш квартално и секакви понатамошни промени на 
износите и времето на очекуваните идни парични приливи, во споредба со претходните 
проценки, резултираат во промена на резервацијата за загуби поради оштетување, која се 
евидентира како задолжување или одобрување на загубите поради оштетување, 
евидентирани во Билансот на успех.  

- Кредитот за кој се верува дека е неможно да се наплати, се отпишува наспроти соодветната 
резервација за загуби поради оштетување. Натамошните наплати се евидентираат како 
намалување на загубите поради оштетување во Билансот на успех.  

- Во случај на одобрени кредити на кредитокорисници во земји со зголемен ризик на потешкотии 
за сервисирање надворешен долг, се проценуваат политичката и економската ситуација и се 
воспоставуваат дополнителни резервации за ризичност на земја. 

 
 
 
Депризнавање финансиски средства 
 
Банката ги депризнава финансиските средства кога договорните права за стекнување готовина од 
финансиското средство истекуваат или се пренесуваат на друг ентитет, а со тоа се пренесуваат и 
значајно сите права и ризици кои произлегуваат од нивната сопственост. 
 
 
Финансиски обврски  

 
Финансиските обврски се класифицираат во согласност со содржината на договорениот аранжман. 
Финансиските обврски се класифицирани како депозити на банки, финансиски институции и 
комитенти, обврски по основ на кредити, субординирани обврски и останати обврски и дериватни 
финансиски инструменти. 
 
 
Депозити од банки и други финансиски институции и комитенти 

 
Овие финансиски обврски се евидентираат по објективната вредност при иницијалното 
признавање намалена за трансакциските трошоци, и последователно се вреднуваат по 
амортизираната набавна вредност.  
 
 
Обврски по основ на кредити и субординирани обврски 
 
Обврските по основ на кредити и субординираните обврски се евидентираат по објективната 
вредност при иницијалното признавање, намалена за трансакциските трошоци. Последователното 
мерење е според амортизираната набавна вредност, а разликата помеѓу нето-приливите и 
вредноста која се задржува се признава во Билансот на успех за времетраењето на кредитот 
користејќи го методот на ефективна каматна стапка. Ефективната каматна стапка е стапката која 
точно го дисконтира очекуваниот тек на идните парични одливи во текот на очекуваниот век на 
финансиската обврска. 
 
 
Останати обврски 
 
Останатите обврски се прикажани во нивните номинални износи. 
 
Депризнавање на финансиските обврски 
 
Банката ги депризнава финансиските обврски единствено кога нејзините обврски се извршени, 
откажани или застарени. 
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1.           ВОВЕД (продолжува) 
 

в) Значајни сметководствени политики (продолжува) 
Финансиски средства (продолжува) 
Недвижности и опрема  
 
Недвижностите и опремата се евидентираат според набавната вредност, намалена за 
акумулираната амортизација и акумулираната загуба поради оштетување. Набавната вредност ги 
вклучува трошоците коишто се директно поврзани со стекнувањето на средството. Трошоците 
направени за замена на дел од недвижностите и опремата што се евидентира одделно, се 
капитализираат. Останатите последователни трошоци се капитализираат само кога ја зголемуваат 
идната економска корисност на ставката вклучена во дел од недвижностите и опремата. Сите 
останати трошоци се признаваат како трошоци во Билансот на успех кога настануваат. 
Амортизацијата на недвижностите и опремата се пресметува по пропорционален метод, на начин 
да се отпише набавната вредност на средствата во текот на нивниот пропишан корисен век на 
траење. На инвестициите во тек не се пресметува амортизација сè до нивното ставање во 
употреба. Годишните стапки на амортизација за 2021 и 2020 година се како што следува: 
  

 2022 2021 
 

Градежни објекти 1.25% 1.25% 
Мебел 10% 10% 
Возила 25% 25% 
Машини и опрема 10%-20% 10%-20% 
Вложувања во недвижности и 
опрема земени под  закуп 6,7%-25% 6,7%-25% 

    
Добивките или загубите остварени со отуѓување или ставање надвор од употреба на 
недвижностите и опремата се определуваат како разлика помеѓу приливите од продажба и 
сметководствената вредност на средството и тие се признаваат во Билансот на успех. 

 
Недвижностите и опремата се предмет на годишна анализа за можноста од нивно оштетување. 
Кога сметководствената вредност на средството е повисока од проценетата надоместувачка 
вредност, вредноста на средството веднаш се намалува до висината на неговата надоместувачка 
вредност. 
 
Корисниот век на употреба на средството треба да се ревидира еднаш годишно и истиот треба да 
се промени доколку има значајни промени во очекуваните идни економски користи на средството.  

 
Нематеријални средства  
 

Нематеријалните средства се посебно набавени средства и се евидентираат по набавна вредност 
намалена за акумулираната амортизација, како и акумулираната загуба поради оштетување, 
доколку постои. Нематеријалните средства вклучуваат компјутерски софтвер кој е набавен 
одделно од хардверот. Последователните трошоци за нематеријалните средства се капитализираат 
само кога ја зголемуваат идната економска корист вклучена во специфично средство на кое се 
однесуваат. Сите останати трошоци се признаваат во Билансот на успех како трошоци во моментот 
на нивното настанување. 

Амортизацијата се признава по пропорционален метод на начин да се отпише набавната вредност 
на средствата во текот на нивниот корисен век на употреба. Годишните стапки на амортизација се 
движат од 6,67% до 50% во зависност од проценетиот век на употреба на средството. На крајот на 
секоја година, Банката врши анализа на сметководствените вредности на нематеријалните средства 
и проценува дали постојат индикации кои укажуваат дека средствата се оштетени. Доколку постојат 
какви било најавувања, се утврдува проценетата надоместувачка вредност на средството и доколку 
е помала од сметководствената вредност, сметководствената вредност на средството се намалува 
до неговата надоместувачка вредност. 
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1. ВОВЕД (продолжува) 
 
в) Значајни сметководствени политики (продолжува) 

 
Загуби поради оштетување на материјалните и нематеријалните средства 

 
Раководството на Банката редовно ги разгледува сметководствените вредности на материјалните 
и нематеријалните средства. Доколку постојат какви било навестувања дека овие средства се 
оштетени, се проценува надоместувачката вредност на средството со цел да се одреди степенот 
на загуба поради оштетување. Доколку проценетата надоместувачка вредност на средството е 
помала од сметководствената вредност, сметководствената вредност на средството се намалува 
до неговата надоместувачка вредност. Загубата поради оштетување се признава како трошок во 
тековниот период. Анулирањето на загубата поради оштетување се признава како приход само до 
износот до кој сметководствената вредност на средството не ја надминува сметководствената 
вредност која би била определена, нето од амортизацијата, кога не би била призната загуба поради 
оштетување. 
 
Преземени средства по основ на ненаплатени побарувања 

 
Преземените средства вклучуваат недвижности и опрема коишто се стекнати преку постапка на 
преземање, со што целосно или делумно би се исполниле обврските на комитентите за 
соодветните кредити. Тие се прикажани во ставката преземени средства врз основа на 
ненаплатени побарувања. Овие средства почетно се признаваат по пониската вредност од 
набавната вредност на кредитот, вклучувајќи ги трансакциските трошоци (вообичаено набавната 
вредност на кредитот е вредноста наведена во актот донесен од страна на надлежен орган од кој 
произлегува правниот основ за стекнување сопственост), и објективната вредност намалена за 
проценетите трошоци за продажба, одредена од страна на овластен проценител на датумот на 
преземањето на средството. За сите средства преземени по 6 април 2014 година, Банката, при 
почетното признавање, евидентира и оштетување од најмалку 20% од пониската од набавната и 
проценетата вредност на преземеното средство. Доколку исправката на вредноста на кредитот 
којшто е наплатен по пат на преземање средства, е повисока од 20% од почетната вредност на 
преземеното средство, разликата се признава во рамките на ревалоризациските резерви на 
Банката. 
 
По почетното признавање на преземените средства најмалку еднаш во дванаесет месеци Банката 
е должна да ја утврди проценетата вредност и во Билансот на успех да признае загуба од 
оштетување, еднаква најмалку на поголемиот износ од негативната разлика меѓу проценетата 
вредност и нето-вредноста на преземеното средство и 20% од нето-вредноста на преземеното 
средство. 
 
При продажба на преземеното средство, износот на ревалозирациски резерви се ослободува преку 
ослободување на исправката на вредност преку Билансот на успех. 
 
Ревалоризациската резерва може да се ослободи за делот кој се однесува на продадените 
преземени средства за кои претходно бил прикажан износ на ревалоризациска резерва или  за 
делот кој е еднаков на износот на добивката по оданочувањето, за кој Собранието на Банката 
донело одлука да се распореди во задолжителната општа резерва (општ резервен фонд) или во 
задржаната нераспоредена добивка. Истите треба да ги исполнуваат условите за вклучување во 
редовниот основен капитал, согласно со регулативата на Народната банка за методологијата за 
утврдување на адекватноста на капиталот. 
 
Вонбилансна евиденција 
Банката води вонбилансна евиденција на потенцијални/неизвесни средства и обврски за извршени 
трансакции кои во моментот не ги исполнуваат критериумите за признавање како средство или 
обврска, а кои можат да создадат идни приливи и одливи на средства и кои претставуваат извор 
на информации за работењето, за утврдувањето на ризикот од работењето и евентуалните идни 
обврски. Вонбилансната евиденција се евидентира на денот на случување на настанот. 
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1. ВОВЕД (продолжува) 
 
в) Значајни сметководствени политики (продолжува) 

 
Пари и парични еквиваленти 

 
Парите и паричните еквиваленти вклучуваат готовина и ностро-сметки кои претставуваат депозити 
по видување и пласмани кај други банки и финансиски институции, износи кај НБРСМ и други 
финансиски средства, како што се: благајнички и други записи, како високоликвидни средства со 
оригинален рок на доспевање од 3 месеци и имаат незначителни промени на објективната 
вредност. 
 
Резервации 

 
Резервациите се признаваат во случај кога Банката има тековни обврски (законски или изведени) 
како резултат на минати настани и, притоа, е веројатно дека ќе биде обврзана да ги плати, при што 
износот на обврската може веродостојно да се процени. Износот признаен како резервација ја 
претставува најдобрата проценка на потребниот износ за измирување на тековната обврска на 
датумот на Билансот на состојба, земајќи ги предвид ризиците и неизвесностите кои ја опкружуваат 
обврската. 
 
Онаму каде што резервацијата се мери со користење на проценетите парични текови за измирување 
на тековната обврска, нејзината сметководствена вредност претставува сегашна вредност на тие 
парични текови. 
 
Користи за вработените 

 
Придонесите за здравствено, пензиско и социјално осигурување од бруто-плати и нето-платите се 
плаќаат од страна на Банката во текот на годината според законските прописи. Ваквите придонеси 
претставуваат дефинирани планови за бенефиции и се признаваат како трошок кога вработените 
извршуваат услуги.  
 
Со 31 декември 2022 година, Банката има дефинирано планови за отпремнини при пензионирање 
во согласност со барањата на МСС 19 „Користи за вработените“.  Раководството, со помош на 
лиценцирани актуари, во финансиските извештаи ја презентира сегашната вредност на идните 
обврски кон вработените кои се однесуваат на бенефиции при пензионирањето за период од 10 
години. Периодот по 10-тата година има голема временска оддалеченост, поради што има основа 
за значителна несигурност во поглед на реализацијата на обврските, поврзани со идни настани и 
околности, што доведува определениот ефект за овој период да има ниска веројатност на 
настанување. 
 
Оданочување 

 
Обврската на Банката за тековен данок е пресметана врз основа на важечката даночна регулатива 
и со употреба на пропишаните даночни стапки кои важат или се значајни во примена на датумот 
на Билансот на состојба. 
 
Одложениот данок се признава на разликите помеѓу сметководствената вредност на средствата и 
обврските во финансиските извештаи и нивната соодветна даночна основа употребена при 
пресметката на оданочливата добивка и се евидентира со примена на методот на обврска. 
Одложените даночни обврски се признаваат за сите оданочливи времени разлики, а одложено 
даночно средство се признава за сите одбитни временски разлики, и тоа во обем во којшто постои 
веројатност дека ќе постои доволно идна даночна добивка во однос на која ќе може да се 
искористат временските разлики како одбитна ставка. 
 
Одложените даночни средства и обврски се вреднуваат според даночните стапки кои се очекува 
да се применат во периодот во кој обврските се исплатени или средствата се реализирани, а 
произлегуваат од пропишаните даночни стапки (и закони за даноци) коишто важат на датумот на 
Билансот на состојба. 
 

  



Централна кооперативна банка АД Скопје 
БЕЛЕШКИ КОН ФИНАНСИСКИТЕ ИЗВЕШТАИ 
31 декември 2022 година 
 

22 

1. ВОВЕД (продолжува) 
 
в) Значајни сметководствени политики (продолжува) 

 
Наеми 

 
Банката дава и зема недвижнини под закуп по основ на оперативни наеми. Приходите и расходите 
по основ на наемнини се признаваат во Билансот на успех на праволиниска основа во рамките на 
времетраењето на наемот. 

 
г) Употреба на оценки и проценки  

 
Најзначајните области за кои се потребни проценки и претпоставки се:  
 
Објективна вредност на финансиските инструменти 

 
Објективната вредност на финансиските инструменти кои не котираат на активните пазари се 
определува со користење интерни техники за вреднување. Тие вклучуваат користење методи на 
сегашна вредност и модели врз основа на параметри кои се достапни. Сите модели на вреднување 
прво се потврдуваат пред да бидат користени како основа за финансиско известување и 
периодично се разгледуваат од страна на квалификуван персонал којшто е независен во однос на 
областа за која е креиран моделот. Каде што е можно, Банката ги споредува вреднувањата 
добиени од различните модели со оние кои котираат на активни пазари на слични инструменти и 
со реалните вредности кога истите се реализираат, со цел понатаму да ги потврди и стандардизира 
моделите. Во моделите се вклучени голем број различни фактори, вклучувајќи реални или 
проценети пазарни цени и стапки, како што се: временска вредност и непостојаност, пазарни 
услови и ликвидност. 
 
Банката ги применува моделите конзистентно од еден до друг период, обезбедувајќи споредливост 
и континуитет на вреднувањата низ периодите, но оценката на објективната вредност инхерентно 
инволвира значаен степен на проценување.  
 
Во Република Северна Македонија не постојат доволно пазарно искуство, стабилност и ликвидност 
за купување и продажба на побарувања и други финансиски средства и обврски за кои постојат 
официјално објавени пазарни цени. 
 
Раководството врши проценка на вкупната изложеност на ризик така што кога е проценето дека 
постојат навестувања дека евидентираната сметководствена вредност нема да може да биде 
реализирана, се признава резервација. Според мислењето на раководството, искажаните 
сметководствени вредности на средствата кои не котираат на активниот пазар, всушност, ги 
претставуваат највалидните и најкорисните вредности за известување кои важат под сегашните 
пазарни околности. 
 
Исправка на вредноста на кредитите 
 

Банката секој месец врши анализа на кредитните портфолија со цел да се процени дали постојат 
индикации за оштетување на кредитите. Во одредувањето дали загубата поради оштетување 
треба да се евидентира во Билансот на успех, Банката донесува оценка за тоа дали постојат некои 
видливи показатели кои укажуваат на намалување на идните парични текови од кредитното 
портфолио пред намалувањето да биде идентификувано на поединечниот кредит во тоа 
портфолио. Овој доказ може да вклучува видливи показатели кои укажуваат дека постојат 
негативни промени во способноста за плаќање на кредитот од страна на кредитокорисникот или 
неможноста за плаќање е резултат на неповолните економски состојби во земјата кои директно 
влијаат врз способноста на кредитокорисникот да ги подмири своите обврски во предвидениот рок.  
 
Раководството користи проценки врз основа на историското искуство за загуби кои се однесуваат 
на средства кои имаат карактеристики на кредитен ризик и постоење објективен доказ за 
оштетувања кои се слични на оние во портфолиото кога ги планира идните парични текови. 
Методологијата и претпоставките користени за проценка на износот и времето на идните парични 
текови се анализираат на редовна основа, со цел да се намалат разликите меѓу проценетата 
загуба и искуството од реалните загуби.  
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1. ВОВЕД (продолжува) 
 

г) Употреба на оценки и проценки (продолжува) 
 

Корисен век на материјалните и нематеријалните средства 
 
Раководството на Банката го одредува проценетиот корисен век и соодветниот трошок за 
амортизација на материјалните и на нематеријалните средства. Соодветноста на проценетиот 
корисен век се анализира на годишно ниво или секогаш кога постојат индикации за значајни 
промени во користените претпоставки, како што се: предвидениот технолошки развој, факторите 
кои влијаат на економијата во поширокото опкружување и индустријата.  
 
 

д) Промена на сметководствените политики, сметководствените оценки и корекција на грешки  
 
 

Банката нема направено промени во сметководствените политики, сметководствените оценки, 
ниту корекција на други грешки. 

  
ѓ) Усогласеност со законската регулатива  
 

 
 Во текот на  2022 година Банката во континуитет вршеше усогласување со законската и 
 подзаконската регулатива. Активностите на Службата за контрола на  усогласеност на 
 работењето на Банката со прописите беа насочени кон усогласување на работењето на Банката 
 со важечката регулатива и заштита и елиминирање на последиците кои можат да се јават како 
 резултат на непочитување и неправилна примена на важечката регулатива. 
 
 Службата за контрола на усогласеност вршеше следење и проучување на прописите, 
 информирање на членовите на Управниот одбор на Банката  и раководните лица на 
 организациските делови во Банката, aнализа на дел од мерливите и немерливите ризици, од 
 аспект на почитување на законските, подзаконските и интерните акти, обука на вработените и 
 редовно информирање на Надзорниот одбор. 

 
Со состојба на 31 декември 2022 година, Банката е усогласена со законската регулатива 
пропишана од Народна банка на Република Северна Македонија за солвентноста и адекватноста 
на капиталот, лимитите на изложеност на Банката, вложувањата на Банката, ликвидноста на 
Банката и отворената девизна позиција, како и на лимитот за изложеност кон подружници и 
акционери со квалификувано учество и со нив поврзаните лица. 

 
е)  Обелоденувања за управување со ризиците 
 

Природата и изложеноста на Банката на различни видови ризици, како и целите, политиките и 
процесите на Банката за управување со нив, се обелоденети во Белешка 2. 
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1 Класификација на финансиските средства и на финансиските обврски 

А Класификација на финансиските средства и на финансиските обврски 

во илјади денари 

по објективна вредност 
преку Биланс на успех 

по објективна вредност 
преку останата сеопфатна 

добивка 

по 
амортизирана 

набавна 
вредност Вкупно за тргување 

по 
објективна 
вредност 

при 
почетното 

признавање 
должнички 

инструменти 
сопственички 
инструменти 

       

2022 (тековна година)       

Финансиски средства       

Парични средства и парични 
еквиваленти 

- - - 
 -   1,503,347 1,503,347 

Средства за тргување  -    -    -    -   - - 
Финансиски средства по 
објективна вредност преку 
Билансот на успех, определени 
како такви при почетното 
признавање 

 -    -    -   

 -    -    -   

Дериватни средства чувани за 
управување со ризик 

 -    -    -   

 -    -    -   
Кредити на и побарувања од 
банки 

 -    -    -   
 -    -    -   

Кредити на и побарувања од 
други комитенти  -    -    -    -   7,431,375 7,431,375 
Вложувања во хартии од 
вредност 

 -    -    -   
23,752 1,381,642 

1,405,394 

Останати побарувања  -    -    -   - 212,686 212,686 

Вкупно финансиски средства  -    -    -   23,752 10,529,050 10,552,802 

       

Финансиски обврски       

Обврски за тргување  -    -    -    -    -    -   
Финансиски обврски по 
објективна вредност преку 
Билансот на успех, определени 
како такви при почетното 
признавање  -    -    -    -    -    -   
Дериватни обврски чувани за 
управување со ризик  -    -    -    -    -    -   

Депозити на банки  -    -    -    -   10,837 10,837 

Депозити на други комитенти  -    -    -    -   9,414,811 9,414,811 
Издадени должнички хартии од 
вредност  -    -    -    -   - - 

Обврски по кредити  -    -    -    -   - - 
Субординирани обврски и 
хибридни инструменти  -    -    -    -   311,916 311,916 

Останати обврски  -    -    -    -   121,760 121,760 

Вкупно финансиски обврски  -    -    -    -   9,859,324 9,859,324 
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1 Класификација на финансиските средства и на финансиските обврски (продолжува) 

А Класификација на финансиските средства и на финансиските обврски (продолжува) 

во илјади денари 

по објективна 
вредност преку Биланс 

на успех 

по објективна вредност 
преку останата сеопфатна 

добивка 

по амортизирана 
набавна 

вредност Вкупно за тргување 

по 
објективна 
вредност 

при 
почетното 

признавање 
должнички 

инструменти 
сопственички 
инструменти 

       

2021 (претходна година)       

Финансиски средства       

Парични средства и парични 
еквиваленти 

- - - 
 -   1,718,537 1,718,537 

Средства за тргување  -    -    -    -   -                          -   
Финансиски средства по 
објективна вредност преку 
Билансот на успех, 
определени како такви при 
почетното признавање 

 -    -    -   

 -    -                               -   
Дериватни средства чувани 
за управување со ризик 

 -    -    -   
 -    -                          -   

Кредити на и побарувања од 
банки 

 -    -    -   
 -    -                               -   

Кредити на и побарувања од 
други комитенти 

 -    -    -   
 -   7,315,790 7,315,790 

Вложувања во хартии од 
вредност 

 -    -    -   
23,752 1,567,820 1,591,572 

Останати побарувања 
 -    -    -   

 -   
   

189,726   189,726 

Вкупно финансиски 
средства 

 -    -    -   
23,752 10,791,873 10,815,625 

       

Финансиски обврски       

Обврски за тргување  -    -    -    -    -    -   
Финансиски обврски по 
објективна вредност преку 
Билансот на успех, 
определени како такви при 
почетното признавање  -    -    -    -    -    -   
Дериватни обврски чувани 
за управување со ризик  -    -    -    -    -    -   

Депозити на банки  -    -    -    -   9,460 9,460 
Депозити на други 
комитенти  -    -    -    -   9,704,892 9,704,892 
Издадени должнички хартии 
од вредност  -    -    -    -   -                             -   

Обврски по кредити  -    -    -    -   -                             -   
Субординирани обврски и 
хибридни инструменти  -    -    -    -   312,348 312,348 

Останати обврски  -    -    -    -   147,926 147,926 

Вкупно финансиски 
обврски  -    -    -    -   10,174,626 10,174,626 
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2. УПРАВУВАЊЕ СО РИЗИЦИ  
 

Активностите на Банката ја изложуваат кон различни финансиски ризици, а тие активности 
опфаќаат анализа, евалвација, прифаќање и управување со одреден степен на ризик или 
комбинација на ризици. Преземањето ризик е основа на финансиското работење, а оперативните 
ризици се неизбежна последица на вршењето на деловните активности. Затоа, целта на Банката 
е да постигне соодветна рамнотежа помеѓу ризикот и приносот, како и да ги минимизира 
потенцијалните негативни ефекти врз финансиските перформанси на Банката.  
 
Политиките за управување со ризиците на Банката се дизајнирани на начин да можат да ги 
идентификуваат и анализираат овие ризици, да постават соодветни лимити и контроли, како и 
следење на ризиците. Банката редовно ја  ревидира стратегијата и политиките за управување со 
ризици и системите за да ги одрази промените на пазарите, производите и најдобрите практики.  
 
Организациската структура на управувањето со ризици на Банката осигурува постоење јасни линии 
на одговорност, ефикасна сегрегација на должности и превенција на судири на интереси на сите 
нивоа, вклучувајќи ги: Надзорниот одбор, Управниот одбор и Одборот за управување со ризици на 
стратешко ниво, преку Дирекцијата за анализа и управување со ризици, Службата за контрола на 
усогласеноста со прописите и Службата за внатрешна ревизија на макро ниво, до сите деловни 
единици кои секојдневно вршат првична оценка на ризикот на микро ниво. 
 
Најважните видови ризици се: кредитниот ризик, ликвидносниот ризик, пазарниот ризик и 
оперативниот ризик. 

 
2.1 Кредитен ризик 

 
Банката презема изложеност кон кредитен ризик, којшто претставува ризик од финансиска загуба 
која произлегува од неможноста должникот да ги исполни условите од договорот со Банката или 
да не постапи според договореното. Кредитниот ризик е најважниот ризик за работењето на 
Банката. Затоа раководството внимателно ја раководи нејзината изложеност кон кредитниот ризик. 
Кредитните изложености главно произлегуваат од активностите за кредитирање што резултираат 
во кредити и аванси. Исто така, постои кредитен ризик во вонбилансните финансиски инструменти, 
како што се: одобрените лимити на претпријатија и население, гаранциите и акредитивите. 

 
2.1.1 Управување со кредитниот ризик 
 

Иницијално, при одобрување кредит или друга кредитна изложеност, кредитоспособноста на 
клиентите се оценува од страна на соодветните кредитни тела во зависност од видот и износот на 
изложеноста врз база на дефинирани критериуми. Управувањето со кредитниот ризик на Банката 
кое подразбира идентификување, мерење, следење и контрола се врши од страна на следниве 
тела: Дирекција за анализа и управување со кредитниот ризик, Кредитен одбор, Дирекција за 
анализа и управување со ризици и Одборот за управување со ризици, врз основа на извештаи и 
анализи изготвени од страна на релевантните организациски делови на Банката. Информации и 
податоци во врска со кредитниот ризик се доставуваат на редовна основа до Управниот одбор и 
до Надзорниот одбор на Банката.  

 
Банката има интерен систем на класификација на клиентите чија главна цел е одредување на 
нивната кредитна способност и оценка на прифатливото ниво на кредитен ризик при започнување 
на кредитирањето. Банката имплементира различни практики за намалување на кредитниот ризик. 
Вообичаена практика е прифаќање соодветно обезбедување за дадените кредити. Поважните 
типови обезбедување за кредити и други кредитни изложености се:  

 
• хипотеки врз станбени објекти; 
• залог на деловен имот, како: деловни објекти, резерви и побарувања; 
• залог на финансиски инструменти, како што се: должнички и сопственички хартии од 

вредност; 
• залог на подвижен имот, како: автомобили, опрема и друго. 
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УПРАВУВАЊЕ СО РИЗИЦИ (продолжува) 
 
2.1 Кредитен ризик (продолжува) 
 
2.1.1 Управување со кредитниот ризик (продолжува) 
 
Во 2022 година амбиентот во кој работeшe Банкaтa дополнително се наруши поради воениот конфликт 
меѓу Русија и Украина, продлабочувањето на енергетската криза и инфлациските притисоци, како 
дополнителни предизвици за економското закрепнување од неизвесната здравствена криза предизвикана 
од ковид-19, којашто остана актуелна во првата половина од годината и покрај намалениот интензитет. 
Неповолниот амбиент имаше соодветно негативно влијание и врз динамиката на активностите на 
целокупниот банкарски систем, во прв ред кај депозитната база која забележа благ пад, особено кај 
правните лица, поради нарушените глобални синџири на снабдување и зголемени цени на енергенсите 
како ефект од конфликтот меѓу Русија и Украина, како и најавениот инфлаторен раст. 
  

 
Во вакви услови, Народната банка започна со постепеното нормализирање на монетарната политика за 
одржување на среднорочната ценовна стабилност, односно беше воведена мерка од макропрудентната 
политика за јакнење на отпорноста на банкарскиот систем и одржување на финансиската стабилност. Во 
текот на  2022 година, основната каматна стапка на Народната банка беше зголемена во неколку наврати 
и до крајот на годината  достигна ниво од 4,75%. Беа зголемени и каматните стапки на расположливите 
депозити преку ноќ и на седум дена и донесена одлука за промени и кај инструментот за задолжителна 
резерва, преку кои, од една страна, се поттикна зголемување на депозитите, со посебен акцент на 
денарските депозити преку иницирање раст на пасивните каматни стапки кај банките, како и кредитирање 
на проектите поврзани со домашното производство на електрична енергија од обновливи извори, од друга 
страна.  
 
Во вакви  услови, растот и квалитетот на кредитното портфолио на Банката беше задржан и во текот на 
2022 година, согласно деловната политика и финансискиот план.  
 
Дирекциите во Банката будно ги следат постојните кредитокорисници и претпазливо одобруваат нови 
кредитни изложености, со цел полесно пребродување на гореспоменатите предизвици. 
 
 



Централна кооперативна банка АД Скопје 
БЕЛЕШКИ КОН ФИНАНСИСКИТЕ ИЗВЕШТАИ 
31 декември 2022 година 
 

28 

2. УПРАВУВАЊЕ СО РИЗИЦИ (продолжува) 
 
2.1 Кредитен ризик (продолжува) 
 
2.1.2 Политики за пресметка на загуба од оштетување/исправка на вредноста 

 
Загубите поради оштетување претставуваат идентификувани загуби на кредитното портфолио на 
Банката коишто настанале до датумот на изготвување на Билансот на состојба и за кои постојат 
објективни докази за оштетување. Банката ја врши пресметката на резервацијата за оштетување 
по извршената класификација на кредитната изложеност во соодветната категорија на ризик. 
 
Класификацијата се врши врз основа на следните критериуми:  

 
• кредитната способност на клиентот;  
• уредноста во подмирување на обврските од страна на клиентот, и 
• квалитетот на обезбедувањето. 
 
Согласно со политиките на Банката, одредувањето на оштетувањата и резервациите се врши на 
поединечна и на групна основа. 
 
Резервациите за оштетување на индивидуално оценетите ставки се утврдуваат преку евалвација 
на генерирана загуба на датумот на изготвување на Билансот на состојба, што претставува 
разлика меѓу сметководствената вредност и сегашната вредност на проценетите идни парични 
текови. Ефективната каматна стапка се користи при дисконтирањето на идните парични текови. 
 
Пресметката на очекуваната кредитна загуба на групна основа се врши за кредитни изложености 
кои се дел од портфолиото на кредити. Под „портфолиото на кредити“ се подразбираат кредитни 
изложености коишто можат да бидат групирани според сродноста на нивните карактеристики и 
кредитниот ризик. Очекувана кредитна загуба на групна основа (EL) претставува очекувана 
кредитна загуба за кредитна изложеност која е дел од портфолиото на кредити, утврдена како 
производ на стапката на веројатност за ненаплата (PD), стапка на загуба заради ненаплата (LGD) 
и износот на кредитната изложеност. Моделот за утврдување на очекувана кредитна загуба на ЦКБ 
АД Скопје е изграден врз основа на Одлуката за методологија за управување со кредитниот ризик 
– („Сл. весник на РМ“ бр.149 /13.8.2018 година). 

  
Пресметаната резервација за оштетување се движи во следниве рамки: 
 
• од 0,01% до 5% на изложеноста на кредитен ризик класифицирана во категорија на ризик А; 

• над 5% до 20% на изложеноста на кредитен ризик класифицирана во категорија на ризик Б; 

• над 20% до 45% на изложеноста на кредитен ризик класифицирана во категорија на ризик В; 

• над 45% до 70% на изложеноста на кредитен ризик класифицирана во категорија на ризик Г; 

• над 70% до 100% на изложеноста на кредитен ризик класифицирана во категорија на ризик Д. 

За целите на финансиските извештаи (белешка 2.1А), Банката ги поврза групите на кредитен 
ризик (Група 1, 2, 3) од Методологијата за евидентирање и вреднување на сметководствените 
ставки и за подготовка на финансиските извештаи („Сл. весник на РМ“ бр.83/17) и категориите на 
ризик од Одлуката за методологијата за управување со кредитниот ризик, и извести на следниот 
начин:  

- во рамки на Група 1, изложеностите на кредитен ризик класифицирани во категорија на ризик 
„А“;  

- во рамки на Група 2, изложеностите на кредитен ризик класифицирани во категориите на ризик 
„Б“ и „В“, коишто немаат статус на нефункционална кредитна изложеност;  

- во рамки на Група 3, изложеностите на кредитен ризик коишто имаат статус на нефункционална 
кредитна изложеност. 
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2. УПРАВУВАЊЕ СО РИЗИЦИ (продолжува) 
2.1 Кредитен ризик (продолжува) 
А. Анализа на вкупната изложеност на кредитен ризик 

 

 

Кредити на и 
побарувања од 

банки  

Кредити на и 
побарувања од 

други комитенти  

Вложувања во 
финансиски средства 

расположливи за 
продажба  

Вложувања во 
финансиски 

средства кои се 
чуваат до 

достасување  

Парични средства и 
парични 

еквиваленти  

Побарувања за 
провизии и 
надомести  

Останати 
побарувања  

Вонбилансни 
изложености  Вкупно 

во илјади денари 

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021  

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021  

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021  

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021  

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021  

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021  

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021  

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021  

тековна 
година 

2022  

претход. 
година 

2021 

                                    
Изложеност на 
кредитен ризик, 
класификувана во 
Групата 1                                    
Сметководствена 
вредност, пред 
исправка на 
вредноста/посебна 
резерва -  -  7,327,424  7,218,389  -  -  1,381,641  1,567,820  992,605  863,308  3,343  3,261  207,863  185,553  493,860  547,396  10,406,736  10,385,727 
(Исправка на 
вредноста и посебна 
резерва) -  -  (6,881)  (9,256)  -  -  -  

    
-     (323)  (232)  (158)  (138)  (237)  (142)  (608)  (673)  (8,207)  (10,441) 

Сметководствена 
вредност, намалена 
за исправката на 
вредноста и 
посебната резерва -  -  7,320,543  7,209,133  -  -  1,381,641  1,567,820  992,282  863,076  3,185  3,123  207,626  185,411  493,252  546,723  10,398,529  10,375,286 

                                    
Изложеност на 
кредитен ризик, 
класификувана во 
Групата 2                                    
Сметководствена 
вредност, пред 
исправка на 
вредноста/посебна 
резерва -  -  109,540  115,487  -  -  -  -  -  -  1,692  1,397  -  10  5,603  2,916  116,835  119,810 
(Исправка на 
вредноста и посебна 
резерва) -  -  (8,492)  (8,799)  -  -  -  -  -  -  (275)  (233)  -  (9)  (303)  (149)  (9,070)  (9,190) 

Сметководствена 
вредност, намалена 
за исправката на 
вредноста и 
посебната резерва -  -  101,048  106,688  -  -  -  -  -  -  1,417  1,164  -  1     5300  2,767  107,765  110,620 

                                    

 
  


